

Исторический очеркъ Ленской церковно-приходской школы. Туринского уѣзда, Тобольской Епархіи.

Селеніе Ленское до 1900 года входило въ составъ села Жуковскаго прихода, находясь отъ него въ двѣнадцати-верстномъ разстояніи.

Въ виду такого сравнительно дальнаго разстоянія отъ сельскаго храма, сельскаго министерскаго училища, а также въ виду того, что оно лежало въ центрѣ другихъ деревень и было населеніе и за-

житочнѣе прочихъ, священникъ село-Жуковской церкви о. Александръ Гумилевъ и избралъ селеніе Ленское, какъ самое подходящее, для открытия въ немъ церковной школы.

Ленскіе крестьяне отнеслись сначала къ открытію школы съ нѣкоторымъ предубѣждениемъ и неохотою, въ особенности въ ожиданіи расходовъ на постройку или покупку школьнаго зданія и на его первоначальное обзаведеніе.

Неожиданными помощниками въ этомъ дѣлѣ о. А. Гумилеву явились два брата села Ленскаго, крестьяне—Деонисій и Александръ Яковлевы Шестаковы. Они на собственныя средства купили школьнаго зданіе за 250 руб, а также дали средства, необходимыя на школьній инвентарь. Благодаря этой помощи, 4-го Октября 1892 г. село-Ленская „школа грамоты“ была открыта.

На первое время учениковъ записалось—22 мальчика и 4 девочки, всего 26 человѣкъ.

Съ теченіемъ времени крестьяне самолично убѣдились въ пользу грамоты и стали уже съ охотою посыпать дѣтей въ школу. А когда услыхали чтеніе и пѣніе своихъ дѣтей въ мѣстномъ село-Ленскомъ храмѣ, то послѣ этого нѣкоторые стали считать своимъ нравственнымъ долгомъ отдавать дѣтей въ школу.

Съ наплывомъ учащихся школьнаго зданіе оказалось совершенно мало, и по просьбѣ мѣстнаго завѣдующаго крестьяне на свои собственныя средства расширили прежнее зданіе, сдѣлавъ изъ одноэтажнаго двухъ-этажнаго и перенеся его ближе къ храму. Въ верхнемъ этажѣ устроена была классная комната, а въ нижнемъ—кухня и квартира учителя. Класная комната имѣть длину $16 \frac{1}{4}$ ар., а ширину $7 \frac{1}{2}$ ар., высота 4 арш., кухня длиною 8 ар., шириной $7 \frac{1}{2}$ ар., высотою въ 3 арш.; такихъ же размѣровъ и учительская комната. Хозяйственныхъ построекъ, сада, огорода при школѣ нѣть, потому что никто изъ учащихъ на лѣто не остается при школѣ, а зимой собственнаго хозяйства не ведетъ.

Съ 1892 года завѣдующимъ и законоучителемъ былъ священникъ село-Жуковской церкви о. Александръ Гумилевъ, съ 1900 года—священникъ село-Ленской церкви Георгій Поповъ.

Первой учительницей была Антонина Павловна Ампенова, окончившая Тобольское Епархиальное женское училище; съ такимъ же образованіемъ послѣ нея Ольга Николаевна Земляницина и Агнія Ивановна Кыштымова; Анна Сергеева Чиркова, окончившая женскую Туринскую Прогимназію, съ 1896 по 1898 годъ; Елизавета Евгеньевна Поникаровская, окончившая курсъ въ Тобольскомъ Епархиальномъ женскомъ училищѣ—съ 1898 по 1903 годъ; Иоаннъ Феодоровичъ Волковъ, окончивший курсъ въ Зырянской второклассной школѣ съ

1903 года по 1906 годъ; Юлія Ивановна Котельникова, окончившая курсъ въ Туинской Женской Прогимназіи съ 1906 по 1908 годъ. Помощникомъ учителя были слѣдующіе лица: Пантелеймонъ Петровичъ Кандышевъ, окончившій курсъ въ Коркинской второклассной школѣ съ 1906 года по 1907 годъ; Иванъ Амфилохіевъ Коркинъ, окончившій курсъ въ Коркинской второклассной школѣ съ 1907 года по 1908 годъ; Таисія Ивановна Бушланова, окончившая курсъ въ Туинской женской Прогимназіи съ 1908 года.

Ученики, обучающіеся въ Ленской школѣ, по вѣрѣ—православные, по сословію-крестьяне, по національности—русскіе.

Ежегодное количество учащихся.

		Мальч.	Дѣвоч.	ВСЕГО.
Въ 189 ^{2/3} г.	.	22	4	26
„ 189 ^{3/4} г.	.	29	10	39
„ 189 ^{4/5} г.	.	17	11	28
„ 189 ^{5/6} г.	.	14	8	22
„ 189 ^{6/7} г.	.	18	3	21
„ 189 ^{7/8} г.	.	19	2	21
„ 189 ^{8/9} г.	Свѣдѣній			нѣтъ.
„ 18 ^{99/900} г.	.	25	7	32
„ 1 ^{900/901} г.	.	33	6	39
„ 190 ^{1/2} г.	.	35	6	41
„ 190 ^{2/3} г.	.	36	10	46
„ 190 ^{3/4} г.	.	40	8	48
„ 190 ^{4/5} г.	.	31	11	42
„ 190 ^{5/6} г.	.	56	8	64
„ 190 ^{6/7} г.	.	38	14	52
„ 190 ^{7/8} г.	.	31	12	43
„ 190 ^{8/9} г.	.	39	15	54
Итого	.	483	135	618

Наибольшее число учащихся было 64 человѣка, наименьшее 21 человѣкъ.

Учебно-воспитательное дѣло за все время существованія школы было поставлено удовлетворительно, что засвидѣтельствовано въ ревизіонномъ журналѣ собственноручными записями свѣтскихъ и духовныхъ посѣтителей.

Учебный годъ всегда начинался съ 15-17 Сентября, кромѣ настоящаго года, когда вслѣдствіе поздней уборки хлѣба дѣти могли явиться въ школу только къ 22 Сентября, а многіе къ 1 Октября.

Ежедневныя занятія въ школѣ ведутся по плану бывшаго Епархіального Наблюдателя церковныхъ школъ Г. Я. Маляревскаго.

Библіотека при школѣ порядочная, составъ оч. разнообразенъ. Есть книги духовнаго содержанія, наприм., Житіе святыхъ, религіозно-правственные разсказы, книги по исторіи церковной и гражданской, беллетристика свѣтскаго содержанія, книги по физикѣ, естествознанію и медицинѣ. Всего 253 экз. За послѣдніе года школа снабжалась и наглядными пособіями по священной исторіи и по русскому чтенію, — картинами, картами и т. п.

Правильность и планомѣрность школьнаго занятій нарушается весьма часто опущеніемъ уроковъ многими учениками. Причиною этого служатъ занятія учениковъ домашними работами или неимѣніе обуви и теплой одежды.

Ночевать при школѣ ученики остаются рѣдко, хотя для этого имъ отводится просторная кухня съ приспособленными для спанья полатями. Ночующихъ бываетъ отъ 5—15-ти человѣкъ.

Для развлеченія дѣтей на Рождественскихъ праздникахъ иногда устраивались по подписаному листу „елки“. Въ 1907 году Ленская школа грамоты была переименована въ церковно-приходскую. Въ 1905 году школу посѣтилъ для испытанія учениковъ въ знаніи закона Божія Преосвященный Антоній, Епископъ Тобольскій и Сибирскій. Въ 1907 году, въ вилу большого количества учащихся, была открыта должность помощника учителя.

Учебныя занятія кончались почти всегда въ началѣ Мая мѣсяца, когда начинаются крестьянскія полевые работы. Экзамены для учениковъ Ленской школы производились при испытательной комисіи, въ Бушлановской церковной школѣ, за исключеніемъ настоящаго, 1908 года, когда экзамены были произведены при Ленской школѣ.

Народныя чтенія при школѣ были открыты съ 1905 года. Чтенія ведутся во время Рождественского поста и Великаго поста по средамъ, а иногда и по пятницамъ. Членія ведутся мѣстнымъ причтомъ и учителями школы. Число слушателей въ среднемъ па каждое чтеніе 30 человѣкъ, взрослыхъ. Больше бываетъ женщинъ, чѣмъ мужчинъ. Членія разнообразятся общимъ пѣніемъ обще-употребительныхъ молитвъ и церковныхъ пѣснопѣній. Показывались на чтеніяхъ картины изъ священной исторіи и японской войны, посредствомъ волшебного фонаря. Предметомъ чтеній были житія святыхъ и религіозно-нравственные разсказы.

Школа содержится на средства Уездного Отделения, церковные, попечительские и общественные.

Приблизительная стоимость школьного здания будет рублей 800, школьного инвентаря-рублей 50, библиотеки и учебных пособий рублей на 40.

Жалование учащимъ отпускается изъ Уездного Отделения. Отопление освещеніе и ремонтъ относится на средства общества, а прислуга дается натуральною повинностю.

Всего израсходовано на школу 2049 руб. 16 коп.: 1) жалование учащимъ 1752 руб. 40 коп. 2) на освещеніе, учебники, учебные пособия 220 руб. 83 коп. 3) на ремонтъ школы 45 руб. 93 коп., кроме постройки нового школьного здания, на которое было израсходовано 600 рублей.

За все время существования школы окончило курсъ со свидѣтельствами 52—мальчика и 6 девочекъ. Многие изъ окончившихъ курсъ остаются дома и занимаются своимъ обычнымъ крестьянскимъ трудомъ, некоторые же, болѣе зажиточные, продолжаютъ образованіе дальше. Одинъ учится въ Омской Учительской Семинаріи, трое мальчиковъ обучаются въ Коркинской второклассной школѣ. Одна девочка кончила курсъ въ Туинской Женской прогимназіи.

Священникъ Георгий Поповъ.

10 Декабря 1908 года.

